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杉本　章

生活協同組合コープいしかわ 所 在 地 白山市行町西１番地

営業４３年 労 働 者 数 767 名

月額 円(１時間当たり　１，４２０円)　　

コープいしかわ労組　書記長

最低賃金に関するご意見を記入して下さい。(abc欄は、該当する記号に○印をお願いします。)

１　現在の最低賃金額 １時間８９１円についてどう思いますか。

b 妥当 c 低い e その他 ( )

２　最低賃金を改正する場合、最も考慮すべきなのは何でしょうか。

b 物価、生計費 c 企業の賃金支払能力

理由

３　その他、最低賃金に関するご意見を記入して下さい。

　最低賃金審議会に対して
四年前に始まった新型コロナの嵐…ロシアのウクライナ侵攻。それに伴う物価の異常な上昇と、私
たちの生活は圧迫され続けています。
半額シール目指して買い物しなきゃならない現実があります。本当に！情け無くなります。物価高
騰は、食料品のみでなく電気、ガス、ガソリン等多岐にわたります。
とりわけ、電気代の高騰は生活に大きく影響しています。「節約したのに電気代が上がっている」
「このままでは生活が成り立たない」との声が上がっています。真夏日が続く中でもエアコンの使用
をためらい、命にかかわる事態となっています。
私たちが加盟する全労連・生協労連の調査によると、一人の人間が普通に暮らしていくためには
最低時給1,500円が必要です。その金額は都市部も地方も変わりません。都市部は住居費が高い
ですが、地方では車が無いと生活が難しく、そのため車の維持費等がかかります。
普通に生活したい！この切実な想いを汲み取り一刻も早く最賃全国一律で1,000円いや、1,500円
以上を実現して欲しいです。

私たちの職場で働く時間給職員によると
「以前は経営者と団体交渉をしても時給を1〜2円をあげるのにも厳しく涙をのんできたけれど、石
川県の最賃が、ここ数年20〜30円ほど上がってくれるので、最賃を割らないように私たちの低い時
給も少し上がってきました。長年勤めてキャリアを積んでも昇給はなく、最賃のアップだけが頼りと
なっています。
しかし、1ヶ月頑張って残業しても、社会保険料などが引かれると手取りで１０万円ほどしかありま
せん、そこから毎回病院代と薬代で一万円以上かかります。たまに行くの止めようかとも思いま
す。職場も人手不足で仕事量が、どんどん増えています。体力も年々落ちて、家に帰って何も食べ
ず何もせずに寝落ちすることもあります。もっと最賃を上げて、採用も増えるようにしてください。誰
が倒れてもおかしくない状態です。せめて楽しみな食事や旅行、娯楽も物価高騰で控えなければ
なりません。心身ともに健康で安心して仕事ができ、生活ができるよう、最賃アップを望みます。ま
ずは、最低1,000円をお願いします」
との声が出てきています。全国一律最低賃金1,500円以上を宜しくお願いします。

石川県最低賃金に関する意見聴取書(労働者用)

（ フ リ ガ ナ ）

参 考 人 氏 名

( 関 係 労 働 者 ) (65)才

事 業 場 名

職種・勤続年数

a 賃金相場

a 高い

私たちの職場は非正規の割合が多く（６６％）しかも最賃近傍の方が多くなっています。
インフレ環境において本来物価高に見合う賃上げが望まれますが企業体力にも乏しく
今春闘でのベースアップはとても物価高に見合うものではありませんでした。私たちの調査では普通に暮ら
していくためには最低時給１，５００円が必要です。1,000円では到底足りません。国の責任で１，５００円に近
づけてください。石川県のランクではとても生活出来ないです。最賃引き上げがふつう暮らしていくための近
道です。国のイニシアによる各中小企業への財政的支援が必要です。

d わからない

別添 ２

事 業 内 容
(主な製品・サー
ビ ス 等 )

宅配事業、店舗事業、福祉事業

参考人の賃金
(注)最低賃金の対象とならない精皆勤手当、家族手当、通勤手当、時間外手当、休日手当は除く。

労働組合・役職

239,500































 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　連合石川　2023最低賃金に関するアンケート結果 1135 件

7月25日集計

調査期間 ； 2023年6月1日（木）～7月20日（木）

調査対象 ； 石川県内で働く労働者

調査方法 ； 連合石川ホームページ上の回答フォームおよび紙面

回答件数 ； 1,430件

１．あなたの「性別」を教えてください

男　性 1,159 81.0%

女　性 263 18.4%

未回答 8 0.6%

1,430 100.0%

２．あなたの「雇用形態」を教えてください

正社員 1,368 95.7%

再雇用 29 2.0%

パート・アルバイト 16 1.1%

契約社員 12 0.8%

その他 3 0.2%

派遣社員 2 0.1%

1,430 100.0%

３．あなたの「年齢」を教えてください

50代 389 27.2%

40代 353 24.7%

30代 296 20.7%

20代 219 15.3%

60代以上 152 10.6%

10代 21 1.5%

1430 100.0%

男性

81%

女性

18%

未回答

1%

1.性別

男性

女性

未回答

50代

27%

40代

25%30代

21%

20代

15%

60代以上

11%

10代

1%

3.年齢

50代 40代 30代 20代 60代以上 10代

正社員

96%

再雇用

2%

パート・アルバイト

1%

契約社員

1%
その他

0%
派遣社員

0%

2.雇用形態

正社員 再雇用 パート・アルバイト 契約社員 その他 派遣社員



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４．今の石川県の最低賃金の「金額」を知ってますか？

は　い 680 47.6%

いいえ 750 52.4%

1,430 100.0%

５．今の石川県の最低賃金891円は　生活の原資として

少ない 1,352 94.5%

妥　当 76 5.3%

多　い 2 0.1%

1430 100.0%

6．石川県の最低賃金はいくら位が妥当か？

1,000円台 680 47.6%

1,100円以上 467 32.7%

900円台 242 16.9%

800円台 41 2.9%

1430 100.0%

7．あなたの「時給額」を教えてください （任意回答）

1,001～ 1,500円 474 33.1%

1,501～ 2,000円 308 21.5%

2,000円以上 170 11.9%

951～ 1,000円 98 6.9%

891円以下 54 3.8%

900～950円 42 2.9%

800円台 10 0.7%

無回答 274 19.2%

1,430 100.0%

はい

24%

いいえ

76%

４．最低賃金額を知っている

はい いいえ

はい

48%いいえ

52%

４.最低賃金を知っている

はい いいえ

少ない

95%

妥当

5%

多い

0%

5.生活の原資として

少ない 妥当 多い

1,000円台

47%

1,100円以上

33%

900円台

17%

800円台

3%

6.いくらが妥当か

1,000円台 1,100円以上 900円台 800円台

1,001～ 1,500円

33%

1,501～ 2,000円

21%

2,000円以上

12%

951～ 1,000円

7%

891円以下

4%

900～950円

3%

800円台

1%

無回答

19%
7.回答者の時間給

1,001～ 1,500円 1,501～ 2,000円 2,000円以上 951～ 1,000円

891円以下 900～950円 800円台 無回答



●回答者について、男性 8割、女性 2 割。 

●雇用形態は正社員が大多数。 

●年齢については 50 代が最も多いが、幅広く聴取できている。 

●最低賃金については半数は認知されていない。（昨年調査＝いいえ 47.2％） 

●生活の原資としても「少ない」の回答が大多数を占め、妥当な金額は 1,000 円台、回答者の実

際の時給額については 1,000 円以上となっている。 

 

【連合石川 2023 最低賃金アンケート 意見集約】 

■都道府県によって物価も異なるため、最低賃金も物価対比で見ないと妥当な金額を判断できな

い。石川県は大都市ではないので、891 円でもまだ良い方だと思う他県の方々もおられるかもし

れない。■全国で物価は大差ないのに給料に差が大きいと辛い。■今の最低賃金では生活できな

い。■石川県の最低賃金は全国平均を大きく下回ってると思う。全国平均まで上げてほしい。 

■このご時世、物価高が進んでいるので、更なる最低賃金の底上げを願う。■最低賃金が低すぎ

ます。最低賃金での生活は、人間らしい生活からほど遠いと思います。■医療費等の生活負担が

免除される生活保護受給者の収入に対して，頑張って働いている方々の収入がその倍にも満たな

いことは，正直者が馬鹿を見ていると同じである。■891 円安すぎる。生活出来ないと思う。■全

国平均はあるべき。■最低賃金を上げることは労働者の希望と思いますが、経営を圧迫すること

もあるので難しい問題だと思います。■物価高騰のため、最低賃金を全国水準近くにあげて欲し

い。■今年度こちらに異動で引っ越してきたが北陸一番の都市であると考えられる金沢を持つ石

川県ですら 900 すらないのは人口流出に歯止めがかからないのではと感じる。人口が減ると石川

県内の企業の利益も減るし、税金も減少するので、何とかしたいのであればまずは 1 番分かりや

すい指標である最低賃金をどうにかするべきだと思う。■物価等高くなっているので、生活して

いける最低賃金・給料を保障してほしい。■若者の離職率が非常に高い。基本給を大幅にあげる

べき。■色々と物価も上がっているのに給料は全然上がっていません。もっと給料が上がらない

と生活できません。■賃金が上がらずに物価や税金ばかりがあがる世界で見ると賃金は上がって

いるのに日本だけ遅れている。日本人の真面目さ、周りと同じにしなきゃの考えで今の状態が成

り立っているだけ。■物価上昇の為時給が少しでも上がればいい。■物価上昇のスピードに賃上

げのスピードが追いついていないと思います。■ベースアップを希望している。残業をしないと

生活できない。■革新的な賃上げをお願いします。■現在の物価上昇を考慮すると、現在の石川

県の最低賃金では日々の生活を維持できない。いたずらな賃金上昇はインフレを促進させるだけ

であり逆効果だが、現在の石川県の最低賃金はあまりにも物価上昇に対して低すぎると感じる。

■業種別の時給を教えてほしい。学生バイト、主婦のパート、企業の非常勤など様々な業種があ

る。また、接客業や単純作業、食品や清掃業など作業内容によって時給は変わると思う。新聞広

告の折り込み作業の時給と苦情処理のオペレーターでは時給が違うのはあたり前であり、どの業

種の時給をどのくらい上げたいかを明確にしてほしい。全部まとめてでは判断できません。労働

者も大事ですが経営者側の考えも理解しないと会社が倒産したら労働条件どころではない。連合

は立憲民主と早く手を切った方がいい。立憲民主のクレーマー体質は見ていられない。■せめて



全国水準にしてほしい！■物価が高くなっているにもかかわらず、賃金が安すぎて生活が成り立

たないです。■看護師は、夜勤回数などで毎月不規則に賃金が変動するので自分の最低賃金が計

算できませんでした。■現在は、専門職としての採用のため、時給は良いが、今後転職も検討し

ており、求人を見ているが 1000 円以下の時給がほとんどで生活への影響はかなり大きいと考え

ている。人手不足ということであれば、パートアルバイトにも最低限の賃金保証をして求人をし

てもらいたいと思う。■給料がひくくて生活が出来ない。■物価が上がっているので賃金も上が

るべき。■最低賃金、まず誰の為の法律なのかと時代時代に即しているか、過去の金額に妥当性

を求めて決めても何の意味もない。物価等を考慮して変動は速やかにそして柔軟であるべき。昨

今給与アップが政府の意向でもあるので、経営側にも使用者側にもある程度のメリットある法律

であって欲しいし、政府への各意見要求もして欲しい。どうしたら経営側が収益アップから給与

アップできるかの道筋を投げ掛けていただきたい。■物価高騰してるため、賃金はあげるべきだ

と思います。■最低賃金が上がることにより、働き控えにならないような対策が必要。■石川県

の最低賃金が全国平均より 70 円も低いことを知り愕然としました。最低賃金を決める方々は、何

もかもが値上げしている昨今にこの金額で生活可能と考えていらっしゃるということでしょう

か？せめて全国平均の金額にしてもらいたいものです。■スキル・技能の時代です。■保育士を

しています。給料が安い。責任は大きい。残業してもボランティア残業で当たり前子育て支援で、

短時間勤務が選べて働き改革はあるが、私達のような子どもが大きくなり、出費がたくさんにな

る世代にも何支援をしてほしい。せめて給料アップで補償して欲しい。■物価の上昇に伴い、賃

金も上げて欲しいです。■物価高、公共料金の高騰などを考慮すると、最低賃金の見直しは必要

かと考えます。■最低賃金を基本給とするバイト先なので、上げて貰えると嬉しい。■パート従

業員です。6 年以上昇給がありませんでしたがこの物価高でようやく時給プラス 50 円の昇給があ

りました。50 円が多いのか少ないのかわかりませんが、これまで昇給がなかったことを考えると、

この給料で生活できていると思っている経営者はあまりにも浮世離れしていると感じます。■物

価高の中、賃金は短期的に見直しをし続けるべきだと思います。■違反した場合の罰金が低すぎ

る。一人当たり 500 万円に引き上げるが、営業停止処分を下すべきだ。■物価の上昇や固定費の

増加等、社会の情勢に賃金が追い付いていないように感じる。■最近は今までになく物価が上が

っており、一般的な働き方をして華美ではない生活をしていても貧困に苦しむ人が多くいます。

これに対して十分な手当が必要だと考えます。■基本給が少なく生活ができない。2 年以内に何

とかしてほしい。■物価だけ上がり、賃金がそのままはよくない。■賃金は多ければ働き甲斐が

出ます。賃金アップして下さい。■物価が上がっているのに、給料が追い付いていないのがすご

く気になります。どうにかしてほしいと思います。■給料アップできるときは、どんどん積極的

にアップさせていただきたいです■職種に関係なく賃金をあげるべきだと思う。■最低賃金の更

なるアップのために声あげましょう。■賃金をあげなければ、満足な生活ができず消費も落ち込

み子育てもできる希望が持てない。■政府は平均 1000 円を目指しているが、上位と下位の差が大

きく、平均に注目しても意味がないと思う。■都会田舎関係なく物価が高い現代において、最低

賃金 800 円代は低過ぎる。■物価高の打撃があるので、時給を大幅に上げてほしい。■非正規は

正社員と違い月給ではなく退職金もなく、一時金も支払われていても寸志程度です。時給アップ

はもちろん必要ですが、安心して生活できる待遇改善が必要です。■物価が上がっているので、



絶対に 1000 円以上に上げて下さい。■物価等が上がる分最低賃金も上げないと家が回らない。■

非正規雇用が増えている中で、この額は考えられない。所得を増やさなければ経済が回るはずは

無いので、早急に改善すべきだと感じたまま月日が経っている。■時給 1000 円以上でないと、生

活がしていけない。■都会以上に上げるべき。■最低賃金は安すぎます。■今年は物価等の値上

がりにみあった春闘の結果であったと思います。これからもどうなるのか分からないので、力を

あわせて頑張っていきたい。■食品、ガソリン、電気料金の値上げにより今までの賃金では苦し

いと思います。■この 30 年間、賃金は上がらず、物価や税金ばかり上がり、生活は苦しくなるば

かりです。賃金を是非ともアップしてもらいたいです。■サービス残業多いです。まだ週 40 時間

労働を超えている、年間 100 日以下の休日の労働基準法違反の会社が多いです。なんとかしてほ

しいです。■生活が苦しく余裕がない。■インフレ時なのに、賃金の上昇率が低いと思います。

ボーナスなども低すぎると思います。■物価が上がっているのに伴って、賃金も上がっていかな

ければいけない。■物価高に基づいた賃上げをお願いしたいです。■賃金・臨時給大幅に上げる。

物価等が上がっているのに賃金を上げないと生活が非常に苦しい。■外国にバラまいていないで、

国民のために税金を使ってほしい■先進国で最低の所得の底上げを■特にパートの人は安すぎま

す。何でも値上げしているのに。人出不足なのに深刻な問題です■全ての人が経済的にも精神的

にも、ゆとりのある生活ができるよう望みます。■世間のインフレ傾向による物価上昇に賃金の

上昇がまだまだ追いついていないと感じています。毎年生活は苦しくなる一方です。 

 

 

以 上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


